
Domovů pro seniory je nedostatek, od jara
navíc podraží

21. 2. 2025  Mirka Dobešová  Zprávy

Zdroj: Pexels/Jsme MILA

ČESKO – Sehnat místo v domově seniory, to se v posledních letech zdá být téměř nepřekonatelný problém.
Těchto zařízení je v Česku již nyní nedostatek a jejich kapacity nedostačují – a to přitom v následujících letech
bude seniorů potřebujících péči ještě výrazně přibývat. A jelikož v posledních letech obecně provozní náklady
rostou, což se týká i pobytových sociálních služeb, od jara pobyty v domovech pro seniory také podraží…

Inflace a růst penzí

Již od března má v platnost vstoupit vyhláška, která zvýší maximální možné úhrady v sociálních službách o 15
korun za den. Konkrétně se pak jedná o zvýšení platby za pobyt o 10 Kč a za stravu o 5 Kč. Opatření se však
nebude týkat zařízení, která poskytují své služby lidem v tíživé socioekonomické situaci – tedy azylových domů,
terapeutických skupin, domů na půli cesty.

Dle vyjádření prezidenta Asociace poskytovatelů sociálních služeb, Jiřího Horeckého, pak možnosti navýšení
maximální úhrady většina domovů pro seniory využije, pravděpodobně ale až od dubna. „Ta zařízení, která
budou chtít cenu zvýšit, to nejspíš udělají až od počátku dubna, protože je to administrativně složitější
krok,“ shrnul přímo. Ministerstvo práce a sociálních věcí zároveň vysvětlilo, že nárůst maximální úhrady na jednu
stranu souvisí s rostoucí inflací a na stranu druhou i rostoucími penzemi seniorů.

Pravdou přitom je, že domovy pro seniory poskytují velmi komplexní služby od vaření přes praní a žehlení až po
související péči a služby. Maximální výše úhrady dle vyjádření ředitelů těchto zařízení odráží obecný trend
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zdražování všeho od materiálu a služeb až po potraviny. Navíc právě v domovech pro seniory je vaření nezřídka
náročnější. Zatímco někteří klienti potřebují kašovitou stravu, další zase mají řadu dietních omezení.

Kapacity sociálních služeb
Domovů pro seniory je v česku 522 a pojmou celkem 35 667 osob. Těm, kdo potřebují více (specializované)
péče, jsou určeny domovy se zvláštním režimem. Jejich celková kapacita napříč Českem lehce přesahuje 25 tisíc
lůžek. Celková kapacita domovů pro osoby se zdravotním postižením se pohybuje na hranici 11 tisíc, kapacita
azylových domů činí cca 7 tis. Chráněná bydlení pak mají kapacitu necelých 5 tisíc osob. Míst je ale ve všech
zařízeních všeobecně málo, což jejich vedení potvrzuje.

Konkrétně domovy pro seniory jsou dle dat Asociace poskytovatelů sociálních služeb aktuálně naplněny z 97 % a
schází cca 15 tisíc lůžek. Nejproblematičtější je situace v Praze a také dalších velkých městech. A MPSV
přiznává, že s ohledem na demografické změny – zvyšování věku dožití a rostoucí počet seniorů – pobytové
služby jednoduše není možné zajistit všem. Proto chce resort motivovat zejména k domácí péči a co nejdelšímu
setrvání seniorů v jejich domovech/rodinách. Je zároveň pravdou, že i dle pečovatelů je tato varianta pro seniory
tou nejlepší. Využívat lze v těchto případech služeb terénních sociálních pracovníků/zaměstnanců pečovatelské
služby, kteří seniorům pomohou s náročnějšími činnostmi. Ovšem i zajištění této podpory je stále obtížnější a
časově náročné. Dle slov zástupkyně organizace Život 90, Václavy Snítilé, pak poptávka zásadně převyšuje
nabídku. „Situace je už hodně alarmující,“ uzavřela.
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